

走街镇 看发展·刁镇



刁镇广场鸟瞰。

随着十八大的召开,城镇化再次成为一个时代热词,并与当前承载亿万国人梦想的“中国梦”紧密联系起来。积极推进城镇化,始终坚持以人为本,用自己的“地方梦”织就成伟大的“中国梦”,让人民共享人生出彩的机会,这些已经成为地方党委政府的共识。

城镇化的建设已成为时代趋势,与大城市相比,小城镇所特有的优势也日益凸显。刁镇做为章丘北部的一颗明珠,济南市首个地方财政收入过亿、工业销售收入过百亿的乡镇,近年来积极推进城镇化发展,努力致力于提升人民群众的幸福指数,先后荣获全国综合实力千强镇、全国城镇建设示范镇、山东省百镇建设示范行动示范镇、济南市重点开发小城镇等荣誉称号。这些荣誉凝结了无数刁镇人的汗水,让刁镇成为济南市小城镇建设的排头兵,绚丽多彩的“刁镇梦”已成为刁镇人不懈奋斗的目标。

以人为本,奋发实干托起“刁镇梦”

1 依托漯河,同步推进综合整治和湿地公园建设,打造生态刁镇

一条河由白衣流入刁镇。清澈的河水,与蓝天白云绘成了一幅塞北的画;如织的鱼群,悠闲的白鹅,与湖心小岛造就了首首江南的诗。桥上孩童嬉戏追逐,水边钓翁怡然自得,一派祥和安乐的气息让岸上的游人也不禁流连忘返。这条河就是漯河。你绝对想象不到的是,这条河的前身却是一条垃圾围河,野草丛生的臭水沟。刁镇党委政府从改善居民居住环

境,拓展城镇空间,提升城镇化水平的角度出发,于去年4月份投资2260万元对漯河进行了综合整治,清运河中垃圾,硬化两岸道路,建设亲水平台,栽种高档苗木,安装照明路灯,河岸也砌上了驳石护坡及防护栏,两岸的民房也粉刷为上下白蓝,给人以清新干净的感觉,形成了水清、河畅、岸绿、景美的滨水景观长廊,使漯河再次焕发出勃勃生机,让周边的18个村庄居民受益,

其生态魅力更是前所未有的。惊喜还不止这些!与漯河综合整治同步推进的还有投资5000多万元的漯河湿地公园,项目位于张官桥附近。目前公园已初具雏形,东岸的化工厂跟小下河村也已搬迁,正在原址进行公园扩建。湿地公园完工后将直接带动周边近一万亩土地的高效利用,对推进镇区向东南迁移,拓展城镇发展空间,提升城镇品位,加快章丘新城建设意义重大。

2 修建道路,硬化镇村主次干道和中心大街改造,打造便捷刁镇

为了方便群众出行,刁镇近两年累计投资8000余万元新建改造提升南环路、文祥路、东环路、道部路、潘茄路、王三、王四和左家等镇村主次干道以及村与村之间的连接道路。在修路上,刁镇采取了以奖代补的形式,即对经济强村每平方米补贴12元,对中等村补贴30元,对经济落后村补贴50元,既能方便出行,又能取得补贴,让村民的修路热情得到了极大提高。

刁镇中心大街作为刁镇的一条主干道,是三条省道的交会线,两边的商铺达1057家,而且每逢四九,都是大集,严重影响交通。今年,刁镇投资6000万元新建了刁镇市场,建成后将大集整体搬迁,形成天天市,同时,下一步将投资5000万元对中心大街进行改造提升,安装路灯,书报亭、候车厅、雕塑、电子屏、霓虹灯等配套设施,将其打造为高档商业步行大街。



章丘市实验幼儿园集团刁镇分园。



建设中的大唐社区。



刁镇市场效果图。



刁镇中学塑胶运动场。



刁镇广场夜景。

3 提升教育,完善校园配套设施和新建高标准学校,打造文化刁镇

城镇化的推进离不开人才的参与,人才是资源,教育就是根本。刁镇为促进基础教育均衡发展,加快城乡教育一体化,对全镇中小学进行了改造提升工程,近年来已投资8000余万元完成了12所学校的新建、提升,投资700余万元的高标准幼儿园已经成为章丘市实验幼儿园集团刁镇分园。今年,镇党委政府依然将教育提升工程做为重点工作,投资936万元,建成中心小学、中心小学和道口小学高标准

塑胶运动场,进一步改善了全镇的教育设施,并计划异地新建茄庄小学。刁镇如此重视教育提升工程,但是全镇却有个怪象——竟然没有一辆校车。由于所有学校布局合理,服务半径都在2.5公里范围内,不用校车接送就能够满足附近学生就近就读,既保护了学生的安全,也免去了家长的经济负担,无校车接送已经成为章丘市教育界的一个新亮点!

4 做好保障,解决群众后顾之忧和促进社会和谐,打造幸福刁镇



刁镇吉祥湖。

城镇化的发展必将拉动内需,带动经济的飞速发展,但是随之而来的农民的后顾之忧也应该得到足够重视,只有以人为本的城镇化才是可持续发展的,符合国情的。因此,相应的社会保障显得尤为重要。刁镇在推进城镇化的进程中,全面推行新型农村养老保险,参保率达100%,60岁以上老人也按时足额领取基础养老金;新农合参保率达100%,医疗保障水平进一步提高;社会保障体

系更加健全,政策继续向困难群众、老弱病残倾斜;提高各种补贴力度,比如在土地流转补贴的基础上每亩土地再多给农民补贴100元……群众的后顾之忧解决了,幸福指数节节攀升,社会更加和谐!刁镇的社会管理创新工作也获得社会各界的一致好评,形成了“刁镇模式”。基础牢固,人心所向,这将更加有利于刁镇城镇化水平的进一步提升。

5 建设社区,进行集中供暖供气,和土地流转利用,打造宜居刁镇



供暖施工。

衡量城镇化发展水平的一个重要指标就是农转非,反映出小城镇建设上来,最直观的表现就是让农民住上楼房,改善居住环境,改变生产方式,实现农民的就地城镇化。刁镇党委政府也一直把社区建设作为改善民生、造福百姓,提升品质的大事来抓。目前全镇已形成盛唐世家、瑞祥名城、惠诚花园、张官及文祥五大社区,总建筑面积110万平方米,今年又规划了东城社区建设,拟逐步将8个行政村、近3000户,万余口人迁入60栋公寓楼,目前,8个村已完成98%的签订拆迁目标。

仅仅让农民住上楼房只是推进城镇化的一个方面,相应的农民就业及社区配套设施等问题也应得到解决,否则农民还是以种地为生,住楼后农具、粮食无处存放,就会造成住楼不方便,农民就不愿上楼,不愿住楼,“被住楼”现象就会产生。纵观刁镇的老百姓,都响应上楼,积极上楼,愿意住楼,这是因为党委政府早

就为他们想好了解决之道。针对农民住楼以后的就业问题,刁镇也有妙招。归结起来主要是三个方法。刁镇是工业强镇,去年全镇的工业销售收入达到131.8亿元,镇内有化工产业园,多家规模以上企业,这些企业将吸收很大的一部分农村劳动力,并且企业待遇优厚,很多年轻人都进入园区打工,实现了农村劳动力就地转移。三是通过土地流转形成大型农场,生态园,吸收农村劳动力,比如张官村,成功流转土地1800亩,建设了集种植、养殖、休闲、观光、旅游于一体的东方商人多功能生态农庄。作为宜居城镇,刁镇在改善生态环境的同时,对社区的配套设施也加大了工作力度,今年投资6000万元,实施集中供暖,投入5000万元用于集中供应天然气工程,11月份已经实现与章丘市区居民同步供暖供气,上万户居民真正过上城里人的生活,今年冬天将不再冷,刁镇也因此成为章丘市首个集中供暖乡镇。